

習近平：長三角區域要積極推進高層次協同開放

詳刊 A4

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
准許在全國各地發行

2023年12月

創刊於1949年10月1日
多蒙各界支持，上週五
慶祝100週年

零售每份2.00元
訂費：每月55元
全年540元

本報地址：香港灣仔皇后大道東213號

載人航天展揭幕 展期兩個半月 料26萬人次參觀

征空神器港展示 3噸返回艙超勁

太空生活是怎樣一回事？每次回歸地球、穿越大氣層又有什麼經歷？這些鮮為人知的大太空科普，都在今日起對外開放的「中國載人航天工程展」上一一揭曉。香港科學館和香港歷史博物館昨天舉行傳媒預覽，展出約30組展品，重點展品包括重達3噸的神舟十三號載人飛船返回艙、艙內航天服、長征系列運載火箭模型，航天员給香港學生的回信等。當中最有趣是太空生活用品展出，充分展現航天员在無重特殊環境下，處處舉步維艱，靠驚人毅力適應，簡單如解決「人有三急」，也要經過多重步驟，太空食品也與眾不同。香港科學館表示，今次是繼北京航天展後首次展出，體現了國家對香港的認可和重視，預計能吸引26萬人次參觀。

載人航天是人類歷史上最複雜的系統工程之一，涉及眾多高新技術領域。幾代中國航天人用了整整三十年，終於完成「三步走」戰略任務，建成自主建造、獨立運行的天宮空間站。

為展示中國載人航天工程的豐碩成果，以及激發青年一代對航天科技的興趣，「中國載人航天工程展」昨天舉行開幕典禮，中國載人航天工程代表團團長林西強率領一眾航天员，與香港特區政府政務司長陳國基，中央政府駐港聯絡辦副主任盧新寧，外交部駐港副特派員方建明，解放軍駐港部隊副司令員鄭國輝等出席。

展出神舟十三號返回艙實物

展覽將由今日起至明年2月18日對外開放。展覽分為兩大展區，位於香港歷史博物館的展區以中國載人航天發展史為主軸，而香港科學館的展區則展示工程方面的成就，以及對未來發展的展望。

兩大展區展出近30組由中國載人航天工程辦公室提供的展品。香港科學館館長李為君昨日介紹，航天發展不僅有科技的事，亦離不開歷史發展。希望通過兩個展覽全面展示國家航天工程的發展。「過去在港舉行的航天展大概只有15天，但這次展期長達兩個半月，預計能吸引26萬人次參觀。」

香港科學館館長（展覽更新）歐翠荷介紹，是次展出的「神舟十三號載人飛船返回艙」實物，和神州十號「艙內航天服」是本次兩大重點展品。其中神州十三號飛船返回艙實物，正是航天员翟志剛、王亞平及葉光富在執行航天任務時搭乘返回地球的座艙。

李為君提醒，觀眾特別留意的是，在該返回艙的表面上有大片被燒焦的痕跡，他解釋：「當返回艙從太空下降，返回艙便開始進入大氣層，這一個危險的過程，返回艙以7.9千米每秒的速度進入大氣層，會與大氣產生劇烈摩擦，這種摩擦會使返回艙表面溫度升至2,000攝氏度，故外表



「中國載人航天工程展」在香港科學館舉行開幕典禮。圖為主禮嘉賓與2023年少年太空人合影。

會被燒得焦黑。」李為君表示，航天員的發射段和返回段是最艱險的兩大環節，稍有差錯或意外，都可能喪命。因此，返回艙表面的燒焦痕跡也見證了中國航天員的堅毅、勇氣與無私奉獻的精神。

揭示空間站水資源回收利用

科學館展廳展示了部分航天員的太空生活用品，包括航天食品及尿處理系統。李為君介紹，由於航天员在太空生活所處的環境特殊，故其食品亦會結合航天员在太空的口味，消化吸收功能以及特殊進食方式研製。「航天食品的重量很輕，體積很小，但熱量密度很高，為了方便航天员在太空失重條件下進食，防止食物在飛船艙內四處漂游，會把航天食品加工成一口大小，並且沒有醬汁。」

至於尿處理系統，李為君介紹，這是空間站環境控制與生命保障系統的重要組成部分，其作用是從尿液中提取水分，實現水資源的回收和再利用。



◆文：香港文匯報記者 郭倩 ◆圖：香港文匯報記者 曾興偉

「中國載人航天工程展」重點展品

場地：香港科學館展廳

神州十三號載人飛船返回艙
簡介：返回艙是航天员往返太空的乘坐艙，返回時降落傘系統進行減速，並在著陸前點燃反推發動機進行軟著陸。艙艙是神州十三號載人飛船返回艙實物。

長征二號F運載火箭模型
簡介：長征二號F運載火箭是用於發射神州載人飛船的火箭。

長征五號運載火箭與天和核心艙組合體模型
簡介：用於發射空間站各艙段，模型以剖面形式展現出各結構如何安裝在火箭上。

長征七號運載火箭與天舟貨運飛船組合體模型
簡介：長征七號屬於中型運載火箭。

中國空間站
簡介：呈水平對稱的「T」字形結構，能夠容納3名航天员長期在軌道上駐留。天和核心艙前向、側向和後向有三個對接接口，使空間站可同時接納3艘來訪的航天器。

場地：香港歷史博物館

艙內航天服
簡介：是載人飛船應急時航天员個人應急裝備，在飛船發射、返回段、交會對接等過程中穿著使用。該航天服是神州十號的艙內航天服。

龍芯1J晶片
簡介：國產晶片具有小型化、高效能、高可靠等特點，廣泛應用於航天工程任務。

太空照相機
簡介：觀眾可穿上虛擬航天服在空間站艙內和艙外拍照留念。

註：模型以1:15比例呈現
◆資料來源：康文署
◆整理：香港文匯報記者 郭倩

熱點民議

會趁假期看展覽
周同學：看新聞知道國家航天代表團這次飛往香港，平時也會在網上觀看一些有關航天的科普視頻，對這次的航天展也非常有興趣，會趁假期去參觀。我覺得航天员很偉大，也非常勇敢，因為他們在太空中面對著很多未知與恐懼，但都堅持下來。我很想去看看他們曾經坐過的太空艙及穿過的航天服！

想解工程原理
戴同學：我對宇宙的知識非常感興趣，所以也會去看這個航天展，想去了解航天工程背後的一些原理，也許這可以激發我志願未來投身於航天工程的科研。至於航天员就算了，因為我的身體素質不太好。

真心崇敬航天员
李女士：我是來港旅遊的，竟恰好遇上航天展在港展出，畢竟能免費入場觀看，如果沒有時間的話，我也會與朋友一同去參觀。因為我一直崇拜那些航天员，例如楊利偉和王亞平等，中國的航天事業發展得這麼成功，有賴於有那么多人才，有機會的話我也想像他們一樣去探索國家航天事業發展歷史。

「昔感虛無縹緲 今信航天夢可圓」

從嫦娥越月的傳說到建立天宮空間站，中國人用數千年時間實現航天夢，證明只要不放棄就有夢想成真的一天。中國載人航天工程代表團今次訪港，亦將他們的堅毅航天精神感染港青。有昨天與航天员接觸的中學生說：「（以前）都會坐在電視機前觀看，覺得他們很遙遠，他們很厲害，也會感覺自己的航天夢虛無縹緲。不過今次能親身見到航天员們，讓我覺得航天夢不是不可實現，我會更有信心，更堅定去追逐自己的航天夢。」

明信片贈王亞平

香港每年會舉辦「少年太空人體驗營」，今年參與體驗營的約30名「少年太空人」出席昨日上午「中國載人航天工程展」開幕禮，並與中國載人航

天工程代表團各成員及主禮嘉賓合照。

小太空人之一的譚泳愉更向航天员王亞平贈送了一張明信片，並與王亞平單獨合照，引得名同學一陣歡呼。「是太空館的一張明信片，上面是一幅3D月球模型，很漂亮，我希望她喜歡這份禮物。」譚泳愉開心地說，並形容航天员們溫柔親切，希望以後可以和他们有更多互動，亦期待看到王亞平在太空舉行第三次太空課堂。

航天员樹立榜樣

來自沙田崇真中學17歲的李樂兒表示，對航天懷有濃厚興趣，亦喜愛科研和做實驗。「航天工程正好將我的這兩個夢想都結合起來，希望真的有一天我也能去太空做實驗。」

李樂兒回憶暑期參與體驗營的經歷，包括在青海

觀察星河，在北京觀天文設施等，認為體驗營拉近了普通人和航天之間的距離，在許多年輕人心中種下了航天夢的種子，而親身見到航天员們，則是向年輕人樹立了逐夢的榜樣。

「以前比如有火箭升空，航天员執行任務的時候，我都會坐在電視機前觀看，那時覺得與他們很遙遠，很厲害，也會感覺自己的航天夢虛無縹緲。」不過，今次能親身見到航天员們，他覺得航天夢不是不可能，會堅定去追逐自己的航天夢。

立志貢獻航天業

14歲的曾俊傑也立志未來成為航天员。曾俊傑向香港文匯報表示，知道航天工程涉及很多高深前沿知識，不過無論是此前的體驗營還是今次展覽，都使用了通俗易懂的介紹方法，學生們覺得有趣之

新聞來源:文匯報

刊登日期:2023-12-1

感想:嫦娥奔月和敦煌飛天代表着中華民族對天空美好的嚮往。

近代一批像馮如那樣的傑出人才,他們畢生努力地追尋着航天的夢想。

經過一代又一代人的奮鬥,我們偉大的祖國實現了航天航空的夢想,我為祖國的先進航天科技感到驕傲!我們要學習航天人員堅毅不拔克服困難不怕艱苦的精神。

我的夢想就是成為一名航天員,駕著宇宙飛船遨遊太空。